
 

#LOCKEDINLIMBO  

 

ESTE MOMENTUL SA PUNEM CAPĂT DETENȚIEI 
ARBITRARE A PERSOANELOR APATRIDE ÎN 
EUROPA  
 

În timp ce Rețeaua Europeană privind Apatridia (REA) lansează noul său raport, "Protejarea persoanelor 

apatride de detenția arbitrară: O agendă pentru schimbare", la o conferință regională importantă de la 

Budapesta,  4-5 mai 2017, noi, subsemnații, solicităm Guvernelor europene să ia măsuri urgente pentru 

a pune capăt detenției arbitrare a apatrizilor și a celor în risc sa devină apatrizi. 
În Europa se construiește un consens, conform căruia utilizarea actuală a detenției în materia imigrației 

este nesustenabilă, dăunătoare și, în multe cazuri, fara o baza legală. Raportul Rețelei Europene privind 

Apatridia se bazează pe cercetarea realizată în șase țări europene, reflectând sistemele și practicile în 

care se regăsesc bărbați, femei și copii fără cetățenie. Mulți dintre acestia sunt supuși detenției pe 

termen lung, în ciuda faptului că nu există o perspectivă rezonabilă de indepărtare. Puțini dintre ei sunt 

capabili să iasă din această situatie și sunt, prin urmare, lăsați intr-o situație incertă din punct de vedere 

juridic pentru mulți ani. 

Îndemnăm statele să-și îndeplinească obligațiile internaționale față de persoanele apatride și persoanele 

aflate în situație de apatridie, luând măsuri proactive pentru a le proteja de detenția ilegală și arbitrară și 

a le garanta drepturile și libertățile lor fundamentale. Mai presus de toate, este imperativ ca statele să 

instituie proceduri eficiente de identificare și recunoaștere a situatiei juridice de apatridie, să evalueze și 

să răspundă la vulnerabilități în toate etapele procedurilor de imigrare, să pună în aplicare urgent 

alternative la detenție bazate pe sprijinul comunitatii și să acorde persoanelor apatride și celor care nu 

pot fi îndepărtate statutul juridic și drepturile fundamentale aferente, inclusiv accesul egal la securitate 

socială, ocuparea forței de muncă, educație și asistență medicală. 

Raportul formulează o serie de recomandări concrete în cinci domenii prioritare in vederea reformării, 

astfel încât legislația, politica și practica să reflecte - și să aplice fără discriminare - standardele 

internaționale în domeniul drepturilor omului. Prin urmare, îndemnăm statele să ia urgent măsuri în 

vederea încetării detenției arbitrare pe considerente de imigrare a apatrizilor în Europa prin: 

1.    Implementarea unei serii de alternative la detenție în conformitate cu standardele și bunele 

practici internaționale, îmbunătățirea metodologiilor pentru a se asigura că apatridia este 

considerată un factor relevant în toate deciziile de plasare în detenție/custodie publică și că 

deciziile respectă standardele internaționale privind interzicerea detenției arbitrare. 

2.  Dezvoltarea procedurilor nationale de determinare a statutului de apatrid, prin care se respectă 

standardele internaționale și bunele practici, asigurarea că acestea  sunt pe deplin accesibile 

tuturor celor care se află sub jurisdicția statelor (inclusiv în detenție) și care permit statelor să 

identifice și să acorde protecția persoanelor recunoscute ca apatride. 



3.  Punerea în aplicare a unor mecanisme robuste pentru protejarea drepturilor individuale, 

răspunsul la vulnerabilități și nediscriminarea, inclusiv prin interzicerea detenției copiilor și 

combaterea discriminării legate de gen și handicap. 

4.   Facilitarea integrării în comunitate prin asigurarea protecției împotriva re-luării in detenție, a 

accesului la drepturile și libertățile fundamentale pentru cei care așteaptă determinarea 

statutului lor juridic, precum și regularizarea și facilitarea naturalizării pentru cei recunoscuți 

deja ca apatrizi. 

5. Îmbunătățirea procesului de înregistrare și raportare a apatridiei, responsabilizarea în 

funcționarea sistemelor imigraționiste de detenție, publicarea statisticilor complete și facilitarea 

accesului organismelor independente de monitorizare, a avocaților și membrilor comunității. 

Rețeaua Europeană privind Apatridia și semnatarii de mai jos se angajează să colaboreze constructiv cu 

guvernele, cu organismele ONU și cu alte părți interesate, pentru a contribui la transpunerea acestor 

recomandări într-o reformă eficientă și durabilă. 
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